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ВІД УКЛАДАЧІВ
До видатного митця сучасності Григорія Верьовки доля 

була вельми прихильною, надавши йому можливість виявити 
своє обдарування на кількох нивах: композитор і диригент, 
керівник мистецького колективу і професор консерваторії. 
І на кожній з них зійшли буйні паростки – Державний 
український народний хор започаткував народження 
колективів такого плану, – не лише професійних, а й 
численних самодіяльних, твори композитора стали 
окрасою їхнього репертуару, учні Григорія Гурійовича вірні 
його заповітам і вдосконалюють виконавське мистецтво 
очолюваних ними хорів. А організований Григорієм Верьов-
кою хор, який носить ім’я свого засновника, вже котре 
десятиліття несе славу української пісні по всьому світу. 
Григорій Верьовка створив колектив високого художнього 
звучання. У цьому історична заслуга майстра, яка дорівнює 
створенню безсмертних симфоній чи опер. Великий твір 
завжди більший за свого творця. Це й визначає безсмертність 
мистецтва.

Григорій Верьовка тісно пов’язаний з Чернігівщиною. 
Він народився у 1895 році у багатодітній селянській сім’ї, 
що мешкала в містечку Березна на Чернігівщині.

Для ознайомлення громадськості з літературою про 
життєвий та творчий шлях видатного земляка, розкриття 
значного внеску Григорія Верьовки у розвиток культурного 
життя України та з нагоди 130-ї річниці від дня народження, 
фахівці Чернігівської ОУНБ імені Софії та Олександра 
Русових підготували біобібліографічний покажчик літерату-
ри «Григорій Гурійович Верьовка».

У виданні вміщено бібліографічні описи книг і статей 
з різноманітних наукових збірників та періодичних видань. 
Матеріал систематизований за розділами. Для зручності 
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користувачів у межах кожного розділу матеріали розміщено 
в хронологічній послідовності, а у межах року – за алфавітом 
авторів та назв документів.

Бібліографічний опис літератури здійснено згідно з 
чинними стандартами: ДСТУ 7.1:2006. «Бібліографічний 
запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 
складання», ДСТУ 3582:2013. Бібліографічний опис. 
Скорочення слів і словосполучень українською мовою. 
Загальні вимоги та правила». За потреби бібліографічний 
опис супроводжується короткими анотаціями. Бібліографіч-
ні описи пронумеровані. До видання увійшли 173 друковані 
джерела. Матеріали переглянуто «de visu».

Для зручності користування складено «Іменний покажчик».
Електронний варіант цього видання можна переглянути 

на сайті бібліотеки у розділі «Електронна бібліотека» за 
адресою: http://libkor.com.ua.

Свої зауваження і побажання просимо надсилати на 
адресу:

14002 м. Чернігів, просп. Миру, 41, Чернігівська ОУНБ 
імені Софії та Олександра Русових, відділ наукової 
інформації та бібліографії E-mail: bibliograf2016@gmail.com



6

ГРИГОРІЙ ВЕРЬОВКА 
(1895–1964)

Українська народна пісня – перлина, 
що шліфується віками. 

До неї треба дбайливо ставитися, берегти її.
Григорій Верьовка

Григорій Верьовка – талановитий український композитор, 
неперевершений хоровий диригент і педагог, ім’я якого добре 
відоме в Україні та за кордоном. Видатний музичний діяч 
дав світові безліч чудових композицій, був знавцем народної 
творчості, співпрацював із багатьма відомими композиторами 
та поетами, чиї твори завдяки таланту Григорія Верьовки 
перетворились на милозвучні пісні.

Григорій Верьовка народився 25 грудня (13 грудня за 
старим стилем) 1895 року у багатодітній селянській сім’ї, 
що мешкала в містечку Березна на Чернігівщині. Життя 
родини, яка мала дванадцять дітей, було вельми скрутним. 
Батько, регент церковного хору, весь час працював, але, 
маючи музичний хист, часто вдома грав на скрипці. Любов 
до української пісні, що панувала в родині Верьовки, 
прищеплювалась дітям змалечку.

Початкову освіту Григорій здобув у місцевій трирічній 
земській школі. У 1905 році він вступив до архієрейського 
хору в Чернігові, оскільки батьки помітили обдарованість 
хлопця та прагнули його розвити. Одночасно навчався 
в духовному училищі, по закінченні якого перейшов до 
семінарії. Тут Григорій співав уже в семінарському хорі, 
невдовзі ставши його регентом. Заняття в хорі передбачали 
також освоєння гри на музичних інструментах, чому хлопець 
дуже зрадів, тому вчився із задоволенням. Під час навчання 
Г. Верьовка співав під керівництвом відомих тоді диригентів: 
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М. Ступницького, Г. Зосимовича, М. Приходька та інших. 
Юнак познайомився із творчістю М. Лисенка, О. Даргомиж-
ського та багатьох інших видатних музикантів, чиї роботи, 
безперечно, вплинули на подальший вибір професії Григорія 
та на розвиток його творчості загалом.

У Чернігові Григорій Верьовка познайомився з молодим 
поетом Павлом Тичиною, знайомство переросло в міцну 
дружбу та творчу співпрацю, що тривала протягом життя.

У 1918 році Григорій переїхав до Києва, де вступив до 
нещодавно заснованого Музично-драматичного інституту 
ім. Лисенка до класу композиції, який вів відомий музичний 
педагог Б. Яворський. З 1919 року Григорій Верьовка 
почав працювати із самодіяльними хоровими колективами 
в різних установах міста, а також брав участь у роботі 
Народної консерваторії, якою керував його вчитель і наставник 
Б. Яворський. 

На початку 1920-х рр. разом із вірними друзями, серед 
яких був і Павло Тичина, молодий музикант організував 
самодіяльний хор, згодом реорганізований у капелу-студію 
ім. М. Леонтовича, а пізніше – у музичну школу-студію, де 
молодь із простих родин могла здобувати музичні знання. 
У 1925 році на базі цієї студії відкрилась професійна 
музична школа, керівником якої був Григорій Гурійович. 
Серед її викладачів було чимало блискучих педагогів, і хоча 
тоді не присвоювали звань заслуженого діяча мистецтв або 
заслуженого артиста, імена Г. Верьовки, О. Муравйової, 
В. Мерзлякова, А. Косової, Е. Скрипчинської, С. Вількон-
ського, Д. Бертьє та багатьох інших пов’язувалися із високим 
музичним професіоналізмом. На той час тільки ця школа 
стараннями Григорія Верьовки, який доклав величезних 
зусиль, аби довести, як важливо готувати саме хоровиків, мала 
власний диригентсько-хоровий факультет, а згодом і власний 
симфонічний оркестр, настільки професійний, що отримував 
запрошення для участі в концертних сезонах філармонії. 
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Зокрема, під час музичного концертного сезону 1927–1928 років 
саме цей оркестр виконував твори Л. Бетховена.

У 1920–1930 роках, окрім школи, Григорій Верьовка 
викладав у Першому київському музичному технікумі, Україн-
ській республіканській філармонії, Київському музично-
драматичному інституті ім. Лисенка.

З 1934 року видатний музикант вів клас хорового 
диригування в Київській державній консерваторії, де навчав 
техніки диригування та аранжування, а також створив 
студентський зведений хор. Багато учнів Григорія Гурійови-
ча стали згодом видатними музичними діячами.

Ще в студентські роки Григорій Верьовка спробував 
складати музику, його першими роботами були романси на 
слова Павла Тичини та інших молодих поетів. Твори мали 
успіх та стали першими зразками романсового жанру в 
українській музиці післяжовтневого часу.

У той життєвий період молодий композитор не забував 
народної творчості, приділяючи багато уваги хоровим 
обробкам національних пісень. Звертався до класиків 
української музики, у першу чергу до творчості М. Лисенка 
та М. Леонтовича, створивши низку пісень, які увійшли 
до репертуару багатьох хорових колективів та набули 
надзвичайної популярності – «І шумить, і гуде» (1935), 
«Чи се тії чоботи» (1938), «Вийшли в поле косарі» (1937), 
«По діброві вітер віє» (1939) та багато інших.

Григорій Верьовка цікавився й інструментальною та 
вокально-симфонічною музикою, написав багато творів для 
скрипки (улюбленого з дитинства інструмента), найвідоміши-
ми з яких стали: «Соната для скрипки та фортепіано», 
«Українська народна пісня» для двох скрипок і фортепіано та 
«Лірична пісня» для скрипки та фортепіано.

Незважаючи на багатогранний хист і «проби пера» у 
різних жанрах, головним для митця були все ж пісенно-
хорові заняття. Ще під час роботи з самодіяльними хоро-
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вими колективами, яка стала для композитора хорошою 
практичною школою, Григорій Верьовка отримав необхід-
ні знання та досконально вивчив роботу хору, а також 
уподобання слухачів, до того ж, робота зі співочими 
колективами найбільше припала йому до душі. Тому не 
дивно, що Григорій Гурійович став саме композитором-
піснярем, пісні якого набули неймовірної популярності 
серед людей, міцно увійшовши до побуту українців.

Наприкінці 1943 року було прийняте рішення про 
створення Державного українського народного хору, керівни-
ком був призначений Григорій Верьовка. Його досвід, 
уміння працювати з людьми й непересічний талант хорового 
організатора дали змогу в короткий термін зібрати найкращих 
артистів хорового жанру. Уже в серпні 1944 року відбувся 
перший виступ колективу у визволеному від загарбників 
Києві. З того часу і до кінця життя творча діяльність видат-
ного композитора та музиканта була назавжди пов’язана з 
Народним хором.

Хор Григорія Верьовки наполегливо працював. У червні 
1945 року він вирушив у перше гастрольне турне, яке 
розпочалося із Закарпаття. Згодом колектив об’їздив із 
концертами всю Україну, його успіх був настільки вражаючим, 
що за його прикладом створили Закарпатський та Черкаський 
народні хори, Буковинський та Прикарпатський ансамблі 
пісні і танцю, Поліський народний хор «Льонок» та інші 
подібні колективи, які також стали популярними.

Колектив під керівництвом Григорія Гурійовича був 
взірцем для багатьох самодіяльних колективів, які в той час 
створювалися та активно працювали. Хор був своєрідною 
творчою лабораторією митця, де його твори з’являлися та 
вперше звучали на публіці, звідси розходилися всією 
Україною. Окрім творів Г. Верьовки, співочий колектив 
виконував пісні й інших композиторів: П. Майбороди, 
А. Філіпенка, Я. Цегляра та інших.
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Поряд із невпинною творчою працею в хорі Григорій 
Верьовка у післявоєнні роки продовжив роботу в Київській 
консерваторії, де в 1945–1953 роках очолював кафедру 
хорового диригування. У 1947 році Григорію Гурійовичу 
присвоїли звання професора, а в 1948 році обрали головою 
Спілки композиторів України, а також видатний диригент 
кілька років був депутатом Київської міської ради. 

Державний український народний хор був справжньою 
окрасою національної пісенної культури, відомий не тільки 
в Україні, а й далеко за її межами – у Польщі, Бельгії, 
Фінляндії, Німеччині, Румунії тощо. Виступи хору полонили 
глядачів, бо в якій би країні не гастролював колектив, завжди 
виконував кілька пісень того народу, до якого приїхав, та ще і 
його рідною мовою. Такий творчий підхід, звісно ж, додавав 
хору неабиякої популярності, любов слухачів була йому 
забезпечена.

На початку 1956 року у Києві урочисто відзначали 
60-річчя від дня народження Григорія Верьовки: у Колонній 
залі Київської державної філармонії влаштували творчий 
вечір та великий концерт, на якому виконувалися твори 
ювіляра, а привітання надходили з усіх куточків України та 
світу.

У 1960-х роках Народний хор на чолі з художнім керівни- 
ком багато гастролював.

В останню пору життя митець часто хворів. Помер 
Григорій Верьовка 21 жовтня 1964 року, похований на 
Байковому кладовищі у Києві.

Григорій Гурійович дарував багатьом чудовим україн-
ським пісням друге життя, а плідною творчою працею збагатив 
і поповнив скарбницю українського хорового мистецтва.

Ще за життя композитора співочий колектив називали 
не інакше, як Хором Верьовки, тож не дивно, що після його 
смерті головному надбанню життя неперевершеного митця – 
Державному українському народному хору – того ж року 
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присвоїли його ім’я. До сьогодні існує цей чудовий творчий 
колектив (нині – Національний заслужений академічний 
народний хор України імені Григорія Верьовки), який 
прославив Україну, її пісню навіки і цим ми завдячуємо його 
творцеві – композитору від Бога – Григорію Верьовці. Його 
життя і творчість назавжди ввійшли до історії духовного 
розвитку рідного народу, його ім’я вічно сяятиме в сузір’ї 
видатних синів солов’їної української землі. 
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НАЦІОНАЛЬНИЙ ЗАСЛУЖЕНИЙ 
АКАДЕМІЧНИЙ УКРАЇНСЬКИЙ НАРОДНИЙ 
ХОР УКРАЇНИ ІМЕНІ ГРИГОРІЯ ВЕРЬОВКИ

Україна віддавна славиться піснями, оксамитовими 
голосами співаків і через те, певно, зовуть її солов’їною. Най-
кращою візитною карткою, що багато років несе у широкий 
світ пісню-сповідь, пісню-думу, пісню-душу, є Національний 
заслужений академічний український народний хор імені 
Г. Верьовки. Людей зачаровує, торкається найпотаємніших 
струн серця кришталево-дзвінка, задушевна, п’янка і ніжна 
українська пісня. А саме з таких і складається репертуар 
славетного колективу. І линуть ці пісні, розлягаються над 
світом, збуджуючи прекрасні почуття і благородні поривання.

Наприкінці 1943 року було прийняте рішення про створен- 
ня Державного українського народного хору. Створив колектив 
і багато років керував ним відомий український композитор 
і хоровий диригент Григорій Гурійович Верьовка. Його 
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досвід, уміння працювати з людьми й непересічний талант 
хорового організатора дали змогу в короткий термін 
зібрати найкращих артистів хорового жанру. Уже в серпні 
1944 року відбувся перший виступ колективу у визволеному 
від загарбників Києві. З того часу і до кінця життя творча 
діяльність видатного композитора та музиканта була навіки 
пов’язана з Народним хором.

Становлення хору відбувалось дуже і дуже непросто. 
Але Григорій Гурійович Верьовка був професором Київської 
консерваторії, глибоким знавцем фольклору, він дружив з 
багатьма відомими людьми свого часу та мав колосальну 
підтримку з їхнього боку. Коли об’єднались два хори – 
київський і харківський, то колектив вже отримав новий 
потужний поштовх для розвитку.

Коли на сцені Національний заслужений академічний 
український народний хор, слухачі мимоволі, ніби зачаровані, 
переймаються переливами ніжних і задушевних пісень – 
чи то ліричних, чи жартівливих. Так ми часто завмираємо, 
зустрічаючи схід сонця серед золотистих хлібів на неозорих 
ланах, яке щедро розливає своє проміння під акомпанемент 
ранкової пісні жайворонка, що завис у високості ясного 
блакитного неба, або слухаючи золотавого надвечір’я дзвінкі 
візерунчасті переливи чарівника-соловейка в квітучому 
духмяному саду, що милують слух і радують душу. Так 
завмираємо в чеканні найріднішої людини, коханої чи 
коханого після тривалої розлуки. Саме так полонить слухачів 
чарівна мелодійна українська народна пісня, схожа, як пишуть 
зарубіжні критики, на казкове диво!

Український народний хор – так з 1943 по 1964 рік 
називався хор. Після смерті Григорія Гурійовича Верьовки, 
у 1964 році, колектив вже був названий його іменем. У 1965 році 
ним став керувати легендарний Анатолій Авдієвський, який 
пів століття розвивав та виводив на нові висоти фактично 
головний хор країни. Тільки Анатолій Авдієвський напевно 



29

знав усе про те, як вдалось зберегти хор й вести цей корабель 
за українським курсом. Адже і в Україні, і за кордоном, коли 
хор імені Верьовки виходив на сцену і звучали вже перші слова 
української пісні – це вже говорила вся нація про те, що вона є. 
І тут не треба було перекладів – все ставало зрозумілим. Нам 
цей спадок передали ті покоління, які зберегли мову і пісню. 
Так що з 1943 року і досі – хор Верьовки – це ствердження 
кожним виступом, кожним записом – ми є! 

Хор імені Григорія Верьовки – це творча тріада, де 
є вокальні виконавці, артисти балету та оркестр. Власне 
кажучи, Український народний хор є одним з найактивніших 
популяризаторів у широкому світі нашої пісні-перлини, 
нашого хорового мистецтва і їх творця – талановитого, 
працьовитого, волелюбного і співучого народу, який подарував 
світові понад 120 тисяч неперевершених вокально-хорових 
перлин, настояних на духмяних пахощах роздольних 
українських степів і смарагдових гаїв, квітучих вишневих 
садів та золотавих пшеничних ланів. 

Багато років колектив зачаровує і хвилює серця 
чисельних шанувальників пісні своєю самобутністю і 
високохудожнім виконанням, дивовижним розмаїттям 
голосів, різнобарв’ям емоційності, душевною відкритістю 
та доброзичливістю, мудрістю народного гумору… Де 
б не виступав хор Верьовки – на рідних теренах чи в 
країнах близького зарубіжжя, у Європі чи на далеких 
континентах – скрізь українська народна пісня й танець 
полонять душу глядачів. Після виступів хору газети світу 
рясніли заголовками на зразок: «Фантастичний успіх», 
«Тріумф пісень і танців України», «Нічого подібного нам 
не доводилось ні слухати, ні бачити», «Найвизначніша 
подія року!». А найвимогливіші музичні критики співали 
справжні оди цьому уславленому колективу.

 Репертуар хору сягає від автентичного фольклору до 
класичних обробок a-capella, творів сучасних композиторів; 
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від вокально-хореографічних сцен, композицій, народних 
дійств до фольк-опери. Колективові стало доступним 
і підвладним те, що раніше в народному хорі здавалося 
неможливим. Сьогодні колектив невпинно шукає шляхи ще 
глибшого взаємопроникнення народного й академічного 
хорового мистецтва, вражає високопрофесійною майстерністю 
виконання.
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Визначено лауреатів премії ім. Г. Верьовки. Церемонія 

вручення відбулася у вересні під час проведення обласного 
фестивалю пісні і танцю імені Григорія Верьовки у 
смт Березна.

2024
173. Працівникам культури – почесні відзнаки та 

премії імені Григорія Верьовки // Світ-інфо. – 2024. – 21 лист. – 
С. 16. 
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МИТТЄВОСТІ ЖИТТЯ МОВОЮ СВІТЛИН

В день закінчення семінарії
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Брати Верьовки: Антон, Степан, Григорій (праворуч)
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Григорій Верьовка (2-й зліва) у складі архієрейського 
хору Троїцького монастиря в Чернігові. 

1905–1906 рр.
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Григорій Верьовка (2-й справа у 3-му ряду) серед 
учасників хору Чернігівської духовної семінарії. 1913 р.

Григорій Верьовка серед артистів хору 
ім. М. Леонтовича. 1921–1922 рр.
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Елеонора Павлівна і Григорій Гурійович 

з батьком і братом Антоном

 

 

Елеонора Скрипчинська в молоді роки
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Григорій Верьовка (3-й зліва у 2-му ряду) серед родичів. 
с. Лосинівка, 1959–1960 рр. 

Григорій Верьовка (у центрі в 1-му ряду) серед артистів 
Київської державної філармонії. 1930 р.
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Григорій Верьовка серед студентів хорового класу 
Київської державної консерваторії. 1938 р.

Серед перших співачок Народного хору. 1945 рік
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Артисти Державного українського народного хору під 

час виступу. Диригує Григорій Верьовка. 1947 р.
 

Серед хористів



48

Григорій Верьовка. Київ, 1962 р.
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Григорій Верьовка з дружиною 
Елеонорою Скрипчинською. 1964 р.
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НАЦІОНАЛЬНИЙ ЗАСЛУЖЕНИЙ АКАДЕМІЧНИЙ 
УКРАЇНСЬКИЙ НАРОДНИЙ ХОР УКРАЇНИ 
ІМЕНІ ГРИГОРІЯ ВЕРЬОВКИ В НАШ ЧАС
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